

张睿做客宁波,畅聊水浒中的快意江湖

范钦
曾因拒绝出借《水浒传》
而遭陷害

张睿在直播中(视频截图)。

昨日下午1时,水浒研究专家、编剧、网络游戏制作人张睿做客宁波新华书店直播间,举行《快意江湖〈水浒传〉》分享会。他将《水浒传》与作者施耐庵、罗贯中身处的时代紧密结合,从小说中的梁山好汉讲到现实里的历史人物,最终还讲述了《水浒传》与天一阁的故事。

小说中的人物都能找到原型

“《水浒传》中,作者把潘姓的女性都写得很不堪,结局也很惨,之所以这么写是有历史原因的。施耐庵曾在元末一位起义首领张士诚手下担任幕僚。张士诚与后来建立明朝的朱元璋进行了激烈的战争,最终战败。张士诚的女婿潘元绍和哥哥潘元明苟且偷生,投降了明朝。叛徒是不能被原谅的,于是在施耐庵的笔下,潘家兄弟换了名字改了性别,结局很惨淡。”分享会一开始,张睿结合历史解开了小说中的一个小疑团。

接着,张睿分析了深受小说读者热捧的行者武松、花和尚鲁智深、浪子燕青等好汉的历史原型。根据张睿的讲述,

元末有位文武全才叫卞元亨,一天在路上,他因为喝醉酒误入树林,突然一只老虎扑了上来。卞元亨一下子被吓醒,徒手与老虎搏斗,将老虎打死。后来,卞元亨投入张士诚部下,成了施耐庵的同事,这就是武松打虎的来历。至于鲁智深倒拔垂杨柳,则寄托了作者希望打倒明朝的一个心愿。而机灵的小乙哥燕青,历史原型则是和他同一个绰号的抗金领袖梁青,此人曾配合民族英雄岳飞一起作战。“至于小说中的朱武、陈达、杨春,通过对其身世背景和绰号的描写,暗指这三人为明朝开国皇帝朱元璋以及徐达、常遇春两位大将。”

相传《水浒传》藏于天一阁内

这么一部与明代开国皇帝有着紧密联系的小说,又是何时被公开的呢?张睿表示,《水浒传》的故事与宁波有关,确切地说是与天一阁有关系。

“天一阁的主人范钦,史料中记载生性耿直、不畏权贵,曾顶撞过权倾朝野的武定侯郭勋,因此蒙受冤狱。范钦之所以得罪郭勋,是因为郭勋听闻《水浒传》和另外一本名著就在天一阁内,于是向范钦索取。范钦明白该书在当时不宜公开,就不同意外借,郭勋大怒将他陷害入狱。”张睿说,最后郭勋还是得到了《水浒传》,并结合小说的内容命人撰写了《大明英烈传》,给自己的先祖郭英平添了许多功绩,也让自己获得了不少好处。

时间来到清代,乾隆皇帝

任命大学士纪晓岚为总纂官,开始了工程浩大的《四库全书》编纂,并下令江南私家藏书楼捐献所藏。天一阁的后人共进呈641种藏书,其中96种被收录进《四库全书》,377种列入存目。“捐献的书籍中是否有《水浒传》不得而知,不过,由于配合编纂《四库全书》的需要,天一阁得到了朝廷的褒奖。”张睿说。

昨天的直播持续了2个小时,近500位读者进入直播间观看和收听分享会。张睿说,《水浒传》是我国四大古典名著之一,自问世以来广为流传,影响巨大,小说中与宁波相关的内容还值得继续挖掘,希望能有更多的读者喜欢《水浒传》。

记者 朱立奇 通讯员 陈吉

探险悬疑网剧
《五行诀之消失的黄金》
象山热拍
演员不选贵的
只选对的

本报讯(记者 吴丹娜 通讯员 吴宙洋 张陆沁)自2017年《白夜追凶》火爆网络之后,大批悬疑剧接踵而来,网友的热切期待也寓示着这一系列的市场无限。这几日,探险悬疑系列网剧《五行诀之消失的黄金》正在象山影视城热拍。

该剧讲述民国年间五大家族镇守金城,某个下雨天,一场腥风血雨致使五大家族在江湖上消失得无影无踪,至于原因,多年来一直成谜。直到十几年后,一个喜欢古玩的大学生乔清找到了一张地图,他和小伙伴金书书、罗大鹏共同解开了这张地图所隐藏的秘密,迷雾才被层层拨开。业内人士表示,探险悬疑历来属于小众题材,这类剧集近两年之所以火爆,主要原因还在于顺应市场,符合了观众的观剧习惯,“不仅囊括青春热血、动作爱情、偶像探险、民国传奇各大范畴,更集结了刑侦、推理、警匪、玄幻、冒险、密室等数十种元素,算得上是真正的‘众口来调’。”该业内人士认为,当今的电视剧市场,观众分层愈加明晰,使得制作方也进一步趋向“定制”,探险悬疑剧集满足了某类观众人群的喜悦,“比如2017年《白夜追凶》凭借精分烧脑剧情和美剧式快节奏破案进程而大火,播放量突破25亿次,称得上是此类题材的巅峰之作。”

另外,从近几年探险悬疑剧的演员选择来看,制作方不约而同地遵循了“选对不选贵”的原则,每一分钱都花在刀刃上,“卡司不用很强大,有代表就可以,比如《黄金瞳》选了张艺兴,《古董局中局》有夏雨,《白夜追凶》选择了潘粤明。”而正在象山影视城热拍的《五行诀之消失的黄金》,索性全部启用新人,张屹辰饰乔清、陈湖饰金书书、王紫饰罗大鹏,三位年轻演员联手解开地图中所隐藏的秘密,“选对演员也是探险悬疑剧能否成为爆款的重要因素。”该业内人士说。

保国寺博物馆推出
国际古迹遗址日
系列活动

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 张璐易)4月18日是国际古迹遗址日,今年的主题是“共享遗产、共享文化、共享责任”。围绕这一主题,保国寺古建筑博物馆通过线上线下双融合方式,线上推出鸟类文物遗存展、防灾科技展,线下推出免费参观、专家讲座等系列惠民活动,让公众零距离参与古建保护、共享文化遗产。

18日上午9点至10点,保国寺古建筑博物馆推出限时限量免费入馆参观活动。记者在现场看到,前来踏春和参观的游客不少,不过没有到达限量人数。

天王殿广场的防灾设备科普展示,由保国寺古建筑博物馆和宁波市地震监测预报中心联合推出,展出了隐藏在古建筑中不为人熟知的各类精密仪器,比如用来监测古建筑温湿度、倾斜、沉降、材质、水文、气象、影像等的传感器和各类预防性监测设备,以及防震、防台、防汛等灾害应急设备。该展览吸引了众多孩子,“我之前很好奇保国寺为什么能够千年不倒,原来有这些高科技的防震防灾设备在保护着呢,让我学到了课本里没有的知识。”来自海曙中心小学的周同学告诉记者。

“现在科学技术在古建筑保护方面有如如此重要的作用,那么古代人们是怎么来保护古建筑的?”为了解答现场观众的疑问,保国寺博物馆在官方微信公众号同步推出题为“保国寺的古代防灾理念和措施”的在线展览,共同探索和解密古人在预防灾害、应对灾害方面的智慧。

“鸣·飞羽之美——野生鸟类科普展”则向公众介绍河姆渡遗址出土的“双鸟朝阳”“牙雕鹰首”,以及金沙遗址出土的“太阳神鸟”等,带大家邂逅大自然的精灵。记者获悉,在4月16日-5月18日期间,这个科普展以“云展览”的形式在保国寺博物馆微信公众平台推出。

作为本次国际古迹遗址日系列活动之一,4月17日,从事文物保护工作20余年的符映红在保国寺博物馆非遗中心举办了题为《宁波保国寺遗产的保护与研究》的讲座,分享她多年来在遗产保护方面的研究与心得。

福彩开奖信息

双色球第2020026期:

01 04 09 18 19 31 06

3D第2020061期:5 3 5

15选5第2020061期:

01 10 12 13 15

体彩开奖信息

6+1第20026期:1 5 8 3 9 9 8

20选5第20061期:01 06 08 12 15

排列5第20060期:4 9 0 4 1

(均以公证开奖结果为准)